

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 50
Extranjero, semestre.....	15 00
Número suelta.....	5 00
Número atrasado.....	10 00

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 113 (No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea.....	30
En segunda plana ó entre noticias, id.....	25
En tercera plana, (sección anuncios), id.....	10
En cuarta plana y comunicados breves convencionales.....	
Estrechas desde 12:50 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.....	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	

PAGO ADELANTADO Información telegráfica y telefónica

Los hombres de 1909

El problema árduo que parecía insoluble, de las reformas militares, está resuelto. Sólo lleva cinco meses en el ministerio de la Guerra el Sr. La Cierva, y ha bastado ese poco tiempo para que las reformas militares adquirieran realidad en un proyecto orgánico, flexible, de minucioso estudio y de luminoso dictamen. Lo que parecía imposible está en vías de realización. La obra de un ministro produce, eficaz, los mejores frutos; el esfuerzo de una voluntad y la concepción de un cerebro hicieron el casi milagro.

Pues bien; este hombre es uno de aquellos ministros aborrecibles y vitandés de loco. Importa mucho anotar y subrayar esta circunstancia, dice *La Acción*, para orlarla con esta consideración: si en Hacienda hubiera un ministro que metiera en cintura el desbarajuste de la economía nacional, y en Fomento se hallase un ministro que pusiera mano de hierro en eso de los transportes, y en Instrucción se acometiera con firme tesón la reorganización de la enseñanza, y si así, sucesivamente, todos los ministerios estuvieran regentados y dirigidos por hombres del temple del Sr. La Cierva, es decir, por ministros en los que alentara el espíritu de la política de 1909, ¿estaría la vida nacional rota, interrumpida y en caos?.. Imagínese lo que sería un país como España, hechido de riqueza, plétórico de vida, gobernado por ocho hombres que, conscientes de las necesidades de sus respectivos ministerios, pusieran toda su voluntad y todo su tesón en emprender la obra reconstructiva del país...

Ni habría siquiera lugar a detenerse en enojosas cuestiones previas y procesales, porque hombres como los de 1909 estarían en contacto perenne con el parlamento, como lo estuvieron en aquel bienio glorioso de 1907 a 1909, en que las Cortes —unas Cortes que eran lo más aproximado posible a la genuina representación nacional— iluminaron con sus deliberaciones sabias y detenidas las altas cuestiones y los magnos problemas sometidos a su examen. Tal es el panorama que ofrecería España en este momento crítico de su vida si estuviera gobernado por ministros del temperamento de los de 1909

presididos e inspirados, como entonces, por el espíritu insignie de patriotismo, de honradez y de talento de don Antonio Maura, ejemplo de estadistas y modelo de gobernantes.

Piense en ello España y vea en dónde está la cantera de donde únicamente pueden sacarse las piedras angulares de la reconstitución del país.

El ejemplo de 1909 comienza a reverdecir en el espíritu público, que desde entonces vive desorientado y en tinieblas.

De todos y de cada uno de los españoles depende que volvamos a tener al frente de España hombres como los de 1909, que es tener orden y posibilidad de reconstituir el país, aunque la obra sea harto difícil.

La tasa del trigo

El comisario general de abastecimientos ha dirigido una atenta comunicación al Alcalde de Madrid, advirtiéndole que el Gobierno de S. M. por razones justísimas, de todas conocidas, no ha podido resolver aun acerca de la propuesta de tasa del trigo, su harina y el pan, hecha con carácter general y elevada al efecto en 6 del corriente, pero que, con objeto de tenerlo todo dispuesto para el momento en que recaiga el acuerdo, o antes si fuese necesario, y lo estimase oportuno, se apresuraba a notificarle que de los datos recibidos hasta hoy resulta, en diferentes provincias, un sobrante de trigo que alcanza la cifra de 2.450.574 quintales métricos.

La fiesta de Santo Tomás en los Dominicos

Una vez más tomamos la pluma para reseñar la hermosa fiesta con que anualmente obsequian los benemérito Padres Dominicos del Convento de Santo Tomás al príncipe de los maestros.

Ayer era el día señalado por la Iglesia para la conmemoración del Angel de las Escuelas y los hijos de Santo Domingo congregaron en su suntuoso templo a los fieles avilenses a las siete y media de la mañana para confortar sus almas con la Sagrada Comunión, que en la misa celebrada al efecto por el director de la V. O. Tercera, M. R. P. Juan Manuel Recio, distribuyó este, mientras el coro cantaba preciosos motetes.

A las nueve, reunida la reverenda comunidad en el magnífico coro cantó solemnemente Nona, llegando a su vez el ilustrísimo Gobernador Eclesiástico de la Diócesis, que ocupó la silla central para presidir la función; el Alcalde señor La Puente, comisiones militares y civiles, Seminario conciliar, Clero Parroquial y Regular, Orden Tercera de Santo Domingo y muchos devotos.

A las nueve y media, expuesto el Augusto Sacramento, dió principio la misa mayor celebrada por el M. R. Padre Jenaro Buitrago, profesor del Real colegio, asistido de los Padres Jenaro Pérez y Raimundo Gutiérrez, quienes también ejercen su elevada misión docente en citada colegio.

Ocupó la cátedra sagrada el respetable Padre Jaime Andreu.

Tiempos hace, que asistiendo a esta fiesta veníamos escuchando elogios magistrales del angelico maestro en el orden de su ciencia. El Padre Andreu hizo ayer un agradable patentesis a esta costumbre estudiando al Maestro como Santo, claro es, que sin prescindir de su genial actuación en el terreno científico y aduciendo los testimonios de tradición por los cuales el mundo de las letras, los Pontífices de la Iglesia, las escuelas filosóficas las teológicas y los Concilios, en especial el Tridentino, han colocado a Santo Tomás en el pínaculo de gloria que le corresponde.

Cuál tienen por costumbre los Padres Dominicos, concluida la misa, obsequiaron espléndidamente a sus invitados en el salón principal del Monasterio.

Por la tarde, a las cuatro y media, expuesto de nuevo el Augusto Sacramento, rezado el Santo Rosario, ca todas la Letanía, bonitas letrinas y una hermosa plegaria, ocupó el púlpito el joven e ilustrado Dominico, paisano nuestro muy querido R. P. Juan Sánchez. «La doctrina enseñada por Santo Tomás es, en los tiempos actuales, la trinchera infranqueable al modernismo filosófico. Y al que es tema de altos vuelos científicos, desarrollado por el culto Dominico».

Después de la Reserva, terminaron tan solemnes cultos con el Himno al Angel de la Ciencia, que como el resto de la parte musical dirigió con la maestría que le caracteriza el gran fervoroso del divino arte R. P. Arrúe, cultos que se ofrecieron al inmortal Doctor Santo Tomás, ante su preciosa imagen colocada en artístico trono que al igual del templo fué adornado bajo la inspección y orden del digno Padre sacristán Fray Isidoro Rodríguez.

La exquisita afabilidad del Padre Ricardo María Vaquero, hizo que admirásemos el gran número de ricos obsequios ofrecidos por los cristianos y misioneros dominicos de Filipinas, Tonkia y China al reverendísimo Padre general en su reciente visita a las misiones vivas, entre cuyos regalos vimos valiosas sedas, encajes riquísimos, bordados delicados, artísticas bandejas con incrustaciones de nácar, preciosos ornamentos sagrados, grupos escultóricos en marfil, bastones, conchas etc., y una colección de los principales Mandarines chinos muy interesante. Bien merecen los honores de un museo especial.

Reciban el P. Rector, Sindico y comunidad en pleno de Dominicos, la felicitación cariñosa que por su fiesta y en nombre de EL DIARIO DE AVILA les envía el último de sus redactores.

Herreo.

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

El día 6 se reunió la junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del señor Gobernador, tomando los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente el proyecto de abastecimiento de aguas al pueblo de Navalunga.

Quedó enterada de una Real orden de 4 de julio de 1917 aprobándose el reglamento de Higiene de la Capital, expresándose la necesidad de que se lleven a cabo las disposiciones que en él se indican y acordando dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento recomendando mire con principalísimo interés las cuestiones relacionadas con el abastecimiento de aguas de la ciudad.

Enterada de la existencia de sarampión en la capital acordó, en vista de su difusión, se adopten a más de las medidas de desinfección y aislamiento la de que se exijan por los profesores y maestros certificados facultativos a los alumnos que hayan padecido citada enfermedad o a los que hayan tenido en su domicilio algún enfermo de la misma.

Ecos de Hacienda

A COBRAR

Libramientos puestos al pago en la Depositaria-Pagaduría de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

D. Angel de Diego, 1.875 pesetas; D. Santiago Magdaleno, 79, y D. Lorenzo González, 10.633.25.

BANCO POPULAR DE LEÓN XIII

Los préstamos concedidos por este Banco últimamente le han sido a las siguientes entidades:

Pesetas.

A la Caja rural del Sindicato Agrícola de Casarrubios del Monte.....	14.000
Al Sindicato Agrícola de San José, de Almoróx.....	12.000
A la Caja de Crédito del Sindicato Agrícola de Fuenlabrada.....	10.000
A la Caja rural del Sindicato Agrícola de Brunete.....	12.175
A la Constructora Benéfica de Madrid.....	25.000
Al Sindicato Agrícola Católico de Robledo de Chavela....	6.500
Al Sindicato Católico Agrícola de Herrera del Duque.....	6.000
Al Sindicato Católico Agrícola de Chainchilla.....	6.000
A la Caja rural Católica de Villamanta.....	13.000
Al Sindicato Agrícola de Rodilana.....	5.000
Al Sindicato Agrícola y Caja Rural de Aldea de las Pinedas.....	9.500
Al Sindicato Agrícola de Moraleja de Enmedio.....	5.000
A la Federación Católica Agraria de Murcia, (cuenta de crédito).....	40.000
Al Sindicato Católico Agrario de Montealegre del Castillo.....	18.000
Al Sindicato Agrícola de Benifairo de los Valles.....	5.000
A la Caja rural de Villacanejos.....	19.000
Al Sindicato Agrícola de Villaviciosa de Odón.....	6.600
A los Sindicatos de Villerejo de Salvanés, Cienquera, Fuentidueña de Tajo y Armuña de Tajuña.....	13.350
A los Sindicatos de Perales de Tajuña, Cubo del Vino, Casas de Don Pedro y El Molar.....	11.225
TOTAL.....	237.350

En estos dos últimos meses la suscripción de acciones ha aumentado muy considerablemente.

Conservas Ulecia

LOGROÑO

El planeta Marte

El día 14 del actual estará el planeta Marte en oposición con la Tierra, y en el 24 del mismo mes pasará su solsticio de verano, seis días después de encontrarse a la menor distancia de nuestro globo, y, por lo tanto, en las circunstancias más favorables para que los astrónomos puedan hacer observaciones en el hemisferio Norte de Marte.

Con este objeto, el astrónomo norteamericano W. H. Pic Kering, se halla en Mandeville, isla de Jamaica, lugar muy apropiado para los estudios que se propone acometer.

El mencionado profesor ha manifestado que seguramente durante la presente aparición del planeta Marte se apreciará el máximo número de los detalles que se conocen con el nombre de canales, pero menos marcados que de ordinario, por lo cual será preciso hacer observaciones muy delicadas para obtener dibujos claros y exactos. De todos modos, con los poderosos medios de que puede disponer la ciencia astronómica, se confía en que en esta ocasión se podrá resolver el misterio de los referidos canales.

Los mozos prófugos

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto:

1.º Que los Ayuntamientos no están obligados a extender las filiaciones de los prófugos no aprehendidos ni presentados ante las Comisiones mixtas.

2.º Que una vez efectuada la comparecencia de los mismos y resuelta definitivamente su clasificación; si resulta procedente su ingreso en Caja, deben las Comisiones mixtas interesar de las Corporaciones municipales, dichas filiaciones, en vista de los antecedentes oportunos y como resultado de los expedientes a que se refieren los artículos 252 y 260 del mencionado reglamento.

De enseñanza

Por la superioridad se ha dispuesto que cuando en una Escuela graduada quede vacante la regencia o dirección de la misma se encargue interinamente el maestro de sección que tenga número más bajo en el escalafón, y que en los casos de sustitución provisional o deficiencia de un regente, director o director de Escuela graduada, pase el sustituto a desempeñar la función de maestro o maestra de sección con los derechos que como tales sustitutos tienen reconocidos o se les reconozca, pero sin que ello lleve en sí el disfrute de la remuneración que pudiera corresponder al que desempeñe la sección o regencia, segundo. Que en los casos de licencia y en todos aquellos en que vaque de hecho la dirección o regencia de una Escuela graduada, para su desempeño interino hasta que se reintegre a su puesto el propietario se esté a lo prevenido por Real orden fecha 6 del mes de febrero.

Ha sido concedido por el Estado una subvención de 2.000 pesetas a las Hermanas de la Caridad de la Ciudad, que están al frente de las Escuelas Manjón, para el sostenimiento de esa enseñanza.

MAESTROS INTERINOS

Se ha firmado una Real orden dispo

niendo que los maestros interinos con servicios anteriores a 17 de abril de 1917, que no figuren en las listas de las secciones administrativas de primera enseñanza, podrán pedir en las mismas interinidades antes de primero de abril próximo formándose con ellos una nueva lista adicional y no podrán obtener interinidades hasta que se hayan agotado las anteriores listas.

Si todavía después de dicha fecha hubiese maestros que no hubiesen solicitado escuela, se los podrá ir admitiendo y colocándolos en último lugar por el orden de presentación de instancias y siempre que justifiquen no haberlo solicitado antes por causa justificada.

Tendrán derecho a solicitar y obtener interinidades los maestros interinos y sustitutos nombrados después del día 13 de abril de 1917, y tendrán derecho a presentarse a los concursos que se anuncien para ingreso en propiedad; pero siempre después de los interinos anteriores, siendo entre ellos la preferencia por la totalidad de servicios prestados.

Santas Misiones

A los obreros abulenses

A vosotros, honrados hijos del trabajo, a vosotros obreros abulenses dirijo hoy mi ruego invitándoos a que asistais a las Santas Misiones.

Sumidos en un mar de lágrimas, hace pocas semanas que con lamentos de padres cariñosos, contemplabais la escasez de vuestros recursos para el sostenimiento de los hijos que el cielo os dió.

La mano de la caridad os abrió sus puertas; los centros catequísticos os prodigaron sus consuelos.

Pan y hojas de Catecismo recibisteis para vosotros y para vuestras familias y no satisfecha aun nuestra madre la Iglesia, ahora os llama para purificar vuestro corazón en el crisol de su amor, comunicaros alientos en las rudas batallas de la vida, orientaros en los caminos de la virtud y compartir con vosotros las dulzuras de la religión.

Nadie, con más desinterés, os podrá aconsejar, ni cumplirá con vosotros cual Ella lo hace.

Sus palabras no son obligadas por las circunstancias de la vida; ellas son la verdad que tanto buseais y que en estos días de misiones se os exponerá con claridad diáfana.

Abrid un paréntesis en las preocupaciones que os retraen del templo, y recordando la memoria de los seres queridos que os enseñaron a rezar y amar a la Patria, acudid a practicar lo que aprendisteis, cuando de pequeñitos y con infantiles alborozos cantábais en la Parroquia himnos al Señor, repetiais las preces que el sacerdote os enseñaba, alimentábais vuestras almas con el pan de los Angeles, ratificabais ante el altar amores puros que os unieron con el vínculo sagrado del matrimonio a la esposa que con vosotros comparte las penas y alegrías de esta vida y ofrecisteis más tarde a Dios el corazón de vuestros pequeñuelos regenerados con las aguas del bautismo.

Obreros abulenses, paisanos de la gran Santa! acudid a las Santas Misiones a ratificar vuestros sentimientos cristianos. Id a buscar allí la paz del corazón y la tranquilidad y felicidad para vuestros honrados hogares.

Estas Santas Misiones darán principio el próximo lunes en las Parroquias de San Pedro y Santiago dirigidas por cuatro ilustres y elocuentes Jesuitas, dos de los cuales actuarán en cada una de citadas Parroquias. Durante estos días se dedicará uno de los actos de la Misión a todos los niños de Avila, cuyo acto constituirá la preparación para la primera Comunión de los que no la hubieren aun recibido. En el curso de la Misión quedarán suspendidos todos los cultos que se celebran en las Parroquias y demás iglesias de la capital, para facilitar la

asistencia de los fieles a los santos ejercicios.

El pueblo de Avila debe aprovecharse de estos días de recogimiento que le ofrece para su santificación.

H.

TRIBUTOS

Juicio por Jurados

En el día de ayer dió comienzo el de una causa de suma gravedad por el hecho origen de la misma y la pena que se solicita para el procesado.

Trátase de la muerte del vecino de Moraleja de Matababras, Antonio de Castro Ilera, causada en dicho pueblo por Casto Chico Espinosa, autor confeso del hecho, quien con un cuchillo de grandes dimensiones produjo a aquél una tremenda herida en la base del pulmón derecho, que llegando hasta el hígado le ocasionó la muerte a las pocas horas.

Según al Ministerio Fiscal, representado en el juicio por el Sr. Ulloa, el procesado obró alevosamente, puesto que acometió al Antonio cuando éste se hallaba descuidado y sin poder aprehenderse de la agresión, y además de esta circunstancia de alevosía cualitativa del delito de asesinato, concurre en contra del reo la agravante de premeditación por haber venido pensando en el hecho fría, serena y reflexivamente y la de nocturnidad.

La representación del procesado a cargo del Letrado Sr. Baquero y del Procurador Sr. Sierra, sostienen que el hecho es solo constitutivo de un homicidio sin circunstancias agravantes y con la eximente incompleta de legítima defensa y las atenuantes de embriaguez no habitual y obcecación y arrebató.

La mañana y la tarde de ayer empleáronse en la práctica de las pruebas de confesión del reo, pericial, testifical y documental.

Hoy por la mañana, con gran extensión y elocuencia, informó el Sr. Ulloa, sosteniendo la acusación, y esta tarde a las cuatro, se reanuda el juicio informando elocuentemente el Letrado defensor Sr. Baquero, quien a la hora de cerrar nuestra edición continúa en el uso de la palabra.

SEÑALAMIENTOS

Días 9 y siguientes.—Causa ante el Jurado, por homicidios y lesiones, procedente del Juzgado de Arévalo, contra Hermógenes Benjamín Conde y de la que es ponente el señor Falcón. Acusador privado, Sr. Represa; defensor, señor Baquero, y Procuradores, de la parte querelante, Sr. Sierra, y del procesado, Sr. Fernández.

Nueva crisis

Como sabrán nuestros lectores por la prensa de Madrid y por el telefonema recibido por nuestro periódico y que expusimos en el sitio de costumbre, después de la dimisión del ministro de Marina, Sr. Gimeno y cuando parecía normalizada la situación política actual, surge inesperadamente un nuevo conflicto, de proporciones mucho más graves que reconoce por motivo, la nota publicada por el Sr. La Cierva y que copiamos a continuación:

«El ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días, porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponían el silencio. Pero es ya inaplazable recoger legítimos y nobles deseos de elementos militares que, dando una nueva prueba más de su lealtad, disciplina y prudencia, han hecho llegar hasta el ministro su protesta contra inexplicables injurias que el Sr. Sánchez de Toca se ha permitido dirigirles con motivo de la inolvidable fiesta organizada por los alumnos que fueron de la Academia General Militar.

Entre los apasionamientos con que se vienen tratando los asuntos militares, descuellan ciertamente esa agresión reali-

zada por un hombre que por sus antecedentes políticos y las elevadas posiciones que ha ocupado, parecía debía tener mayor respecto a las personas y a las instituciones armadas. El mezquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas lo han llevado, sin duda, a olvidar todos esos deberes; y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla, no puede dejar de consignar enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo a la opinión pública, para que advierta cómo siente el patriotismo y cómo respeta al Ejército el ex presidente del Senado D. Joaquín Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta y se han visto injuriados por el Sr. Sánchez de Toca, confía el ministro en que ha de bastarles esta protesta, que en nombre de todo el Ejército formula, para limitarse, por su parte, a desdenar tan incalificable injusticia.»

Los rumores de la prensa han tenido una plena confirmación según se desprende del texto del telefonema que a continuación insertamos, y que ha sido recibido a las dos de la tarde de hoy en la redacción de este DIARIO.

URGENTE

Después de reiterar el presidente del Consejo su dimisión al Rey, conferenciaron Prieto y La Cierva: ambos se muestran reservados, parece seguro que La Cierva saldrá del Gobierno.»

Prensa Asociada.

NOTICIAS

Mañana sábado, de siete a nueve de la noche, dará en el Círculo Obrero Católico una sesión de prestidigitación, y alta magia, el notab e ilusionista «Caballero del Palacio de la Ilusión» que se encuentra en nuestra ciudad de paso para otras poblaciones donde va ventajosamente contratado.

Las Juntas directivas de la Asociación y del Sindicato católicos nos ruegan, ante la imposibilidad de hacer avisos personales, que tanto los socios protectores como obreros se consideren invitados por medio de nuestro DIARIO.

Ha sido nombrado ayudante de profesor de la Academia de Intendencia, el oficial segundo del cuerpo D. Angel Losada.

Aprendices

se necesitan para la imprenta de este periódico.

Matadero público.—Día 7.

Se degollaron un toro, 2 lanaras y un cerdo.

Recaudado por consumos, 668'42 pesetas.

Velos blanca: Jesus Rodriguez.

LA EMIGRACION

Dos nuevos emigrantes, han constituido hoy el depósito reglamentario para poder emprender su viaje al extranjero.

De Burdeos, ha regresado el emigrante D. Demetrio Garcia Gutiérrez, a quien ha dispuesto el Gobernador civil le sea devuelto el depósito que como tal emigrante, tiene constituido.

SE NECESITA auxiliar de maquinista, práctico en el manejo de motores de gas pobre.

Dirigirse a Juárez y Zurdo, Fábrica de harinas, Arévalo.

Días pasados se suicidó en Navatejares el vecino de dicho pueblo Lucio García Sánchez, de 55 años.

Para llevar a cabo su fatal resolución se colgó de una viga de un pajar de su propiedad.

Se supone que la causa del suicidio ha sido el habérsele recredado una enfermedad reumática que hace tiempo padecía.

LA FUNERARIA: VALLADOLID 4

Días pasados se declaró un violento incendio en una casa de la propiedad del vecino de Hermosillo, anejo de Los Llanos del Tormes, Antonio Bermejo, que redujo a cenizas el edificio, quemándose ocho carros de heno y cinco reses vacunas.

Las pérdidas se calculan en 6.000 pesetas.

Fumadores, pedir papel ABADIE.

Se ha dictado una Real orden disponiendo que en lo sucesivo los auxiliares de Escuelas Normales tengan derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de las plazas de profesores numerarios de que se encarguen, en caso de vacante.

Perfumes selectos. Pablo S. Segundo.

El vecino de Adrada Vicente Martín Gonzalez, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de dicho pueblo por pastoreo abusivo.

Imágenes de todos tamaños, urnas y capillas de madera, casa Kaiser.

El ministro de Gobernación ha dado una Real orden disponiendo que se convoque el concurso que preceptúa el artículo 172 de Instrucción general de Sanidad vigente, para proveer por él todas las Inspecciones de aguas mineras que queden vacantes del concurso celebrado el día 10 de marzo del año último.

Velos tul: Jesus Rodriguez.

El presidente del Orfeón Teresiano Abulense nos participa que hasta nueva orden han sido suspendidas las clases de contabilidad y música.

También nos anuncia que el próximo jueves se celebrará la velada infantil.

Tarros de cristal para dulces y compotas. Aguirre.

Movimiento de población.—Día 7. Nacimientos: Félix Juan Oviedo García.

Defunciones: Pio Sánchez Melendez. No hubo matrimonios.

TIENDA

de tres huecos, recién reformada. Se alquila, Ibarreta, 5, (junto a la Plaza de Abastos): Razón, Zendera 16.

Esta noche regresará a Bilbao nuestro querido paisano el ex teniente alcalde de dicha invista villa D. Luis Arangueren, acompañado de su simpática hija María Luisa.

En uno de estos días elevarán al ministro de Instrucción Pública una instancia los maestros que se hallan en esta capital sin ejercer aún la carrera, quienes solicitan del ministro derogue el artículo 106 del Estatuto General de primera enseñanza que se refiere a la provisión de Escuelas interinas, así como que restablezca nuevamente el concurso de interinos, para Escuelas en propiedad.

COOPERATIVA CIVICO MILITAR

El pago de dividendos y sobrepuestos estará abierto hasta el día 18 de mayo próximo, sin prórroga alguna.

Según una estadística de la dirección general de Aduanas, que publicó la «Gaceta», la importación de maíz procedente de Buenos Aires durante el mes de enero último fué de 682 531 kilogramos.

Para honrar la memoria del Doctor angélico Santo Tomás, los Padres Carmelitas celebraron anoche una solemne velada científico-musical, que según nos afirman resultó digna del festejado y en conformidad con la ilustración de los Hijos de Santa Teresa, Dominica in passione, como nuestra Santa se titulaba.

Luis Candil Candil, vecino de El Barraco, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de dicho pueblo, por pastoreo abusivo.

Se ha dispuesto que los comisarios de Guerra de segunda D. Pedro Hernández de la Torre, de la intervención de Cáceres, y D. Abelardo Merino, del cantón de El Pardo, cambien entre sí de destino, y que los oficiales primeros de Intendencia D. Conrado Clemente, del Parque de Sanidad militar en Madrid, y D. Antonio Maestro, de la oficina de la primera región, cambien también entre sí de destinos.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Eucaliptal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

El periódico «El Auto», de París anuncia que se acaba de descubrir un nuevo carburante, obtenido mediante una destilación especial de los aceites pesados de la hulla, de tal forma, que los subproductos de esta materia quedan disponibles para la preparación de los explosivos necesarios a la defensa nacional. El nuevo producto no ensucia el motor ni deja carbono en las paredes interiores.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden para la adquisición de mulas y caballos con destino a las nuevas plantillas de todos los cuerpos.

La Unión de Sindicatos Católicos de Valladolid, ha acordado en Junta directiva abrir una suscripción popular, para costear las insignias de la encomienda de Isabel la Católica para Agustín Ruiz por la que fué propuesto por el Gobierno.

También acordó la celebración de un mitin público, cuando se levante la suspensión de garantías, y organizar un homenaje en honor de Agustín Ruiz.

El Ministerio de Hacienda ha dado una Real orden declarando no proceder imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas adeudadas por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.

El Comisario de Abastecimientos, ha dirigido un telegrama circular recordando a los gobernadores lo dispuesto en el Real decreto de 1917 sobre el precio de ciertos artículos, encareciéndoles que se denuncie a los industriales que eleven los precios sin antes solicitarlo en la forma que éste determina. Los industriales contraventores de esta disposición serán multados con 500 a 5.000 pesetas.

Ante el juez municipal de Bernuy Salinero, ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo, Pascual Palomo, por extrañar sin la correspondiente licencia.

ELIXIR JOS ANTIBIOTICO

Es el preparado más racional y científico de los conocidos para curar toda clase de reumas.

Usándolo os convenceréis. Siete pesetas frasco.

DEPOSITO EN ESPAÑA

Farmacia Dr. Gutiérrez

CONSTITUCION, 17. AVILA

Continúa sin admitir convenciones iguales.

ULTIMA HORA

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 8 (16-30.)

De política

CRISIS TOTAL

García Prieto en Palacio

A las once de la mañana ha estado en Palacio el marqués de Alhucemas.

La entrevista con el Monarca duró una hora.

A la salida manifestó que anoche había presentado la dimisión del Gobierno.

Dijo que el Rey le había concedido un plazo de unas horas para reflexionar y que había vuelto a Palacio sin hablar más que con los Sres. Alcalá Zamora y Silvela, quienes le habían reiterado su dimisión.

Manifestó que iba a conferenciar con el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva.

Entrevista de Cisva y Prieto

El ministro de la Guerra se presentó a las doce y minutos en el Ministerio de Estado llamado por el presidente del Consejo.

A la salida el Sr. La Cierva se negó a hacer declaraciones a los periodistas y se limitó a decir que interrogaran al marqués de Alhucemas.

Tampoco fueron más afortunados los periodistas en su conversación con el Sr. García Prieto, pues se encerró en absoluto mutismo y solo al despedirse de los reporters les dijo que volvería a Palacio a ver al Monarca a las cinco a media de la tarde.

Rumores

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre la situación política. Después de la entrevista de La Cierva y García Prieto se acentuaron los comentarios.

Se dice y acaso con fundamento que la situación se arreglará con la salida del Ministerio del Sr. La Cierva.

Contribuye también a fundamentar tales rumores el hecho de que los periodistas que hacen la información en el ministerio de la Guerra intentaron esta mañana entrevistarse con el Sr. La Cierva cosa que no consiguieron, pues les dijeron que el ministro estaba en su despacho muy ocupado.

Alguien aseguró que lo que el señor La Cierva estaba haciendo desde que volvió del ministerio de Estado era recoger sus papeles.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

En la entrevista que esta mañana tuvo el ministro de Fomento con los periodistas no quiso hacer declaración ninguna sobre el momento político.

Solo se refirió a lo ocurrido en el Consejo del miércoles y dijo que era inexacto que él fuera enemigo de las reformas militares, pero que por lo que no podía él pasar era porque se atropellaban los derechos del Parlamento aprobando las reformas por decreto y prescindiendo en absoluto para ponerlas en vigor, de las Cortes.

Aseguró que no era cierto que él se hubiera levantado en el Consejo cuando se discutían las reformas con ánimo de salir, sino que vio el cariz que tomaba

la discusión puso la mano en la cartera para indicar que se retiraba y que el Sr. García Prieto, con la mirada, le indicó que no había lugar a tal acto.

Negó así mismo que sea cierta la frase que se le atribuye a La Cierva y manifestó que lo que dicho señor dijo fué: «Sr. Alcalá Zamora, no es hora de gorjeos liberales y si de suspiros».

Una Real orden

La tasa del trigo

En la «Gaceta» de hoy se publica una Real orden de la presidencia del Consejo fijando el precio de venta del trigo, harina de pan y arroz.

Los transportes

Según ha manifestado el ministro de Fomento ayer se han recibido de las fábricas veinte vagones nuevos para explotación.

DE BARCELONA

La situación política

Comentarios

Comunican de la ciudad condal que desde anoche están muy concurridos los círculos políticos en los que se hacen muchos comentarios sobre la crisis.

«El Progreso» órgano del partido radical en su número de anoche se publica con grandes claros y en primera plana dice en grandes titulares «Crisis gubernamental. El país burlado. Las Cortes escarnecidas».

Una reunión

La «Liga regionalista» ha citado a una reunión para esta tarde con objeto de examinar la situación creada por la crisis de anoche.

Los exportadores de vinos

Esta mañana visitó al presidente del Comité de Fomento del Trabajo Nacional, una comisión de expendedores de vinos para solicitar recomiende al ministro de Hacienda, conde de Caralt que firme la autorización para que se puedan exportar citados caldos.

A Madrid

Hoy ha marchado a Madrid una comisión de banqueros catalanes con objeto de asistir la confederación de banqueros de las demás regiones españolas.

Desde Sevilla

Los estudiantes y Santo Tomás de Aquino

Comunican de Sevilla que ayer celebraron los estudiantes de la Universidad la festividad de Santo Tomás de Aquino.

A los actos religiosos que con tal motivo organizaron asistieron casi todos los profesores y alumnos.

Una tormenta

Dicen de Sevilla que esta mañana descargó en citada población una enorme tormenta de agua y granizo que inundó algunos barrios.

Una chispa eléctrica derribó un árbol de un paseo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Una alcantarilla reventó e inundó el café de «La Perla».

Presencia Asociada

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 8 (17'30).

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100.....	77'45
Amortizable 5 por 100.....	95'90
Idem idem (nuevo).....	93'80
Idem 4 por 100.....	86 »
Banco de España.....	522 »
Tabacalera.....	293'50
Francos.....	71'10
Libras.....	19'30
Exterior.....	87'45
Obligaciones del Tesoro.....	» »
Azucareras, preferentes.....	87'75
Idem ordinarias.....	37'50
Obligaciones Sociedad general Azucareras.....	» »

Mas de política

Decl. raciones de Sánchez Toca

«La Correspondencia de España» en su edición de la tarde publica unas manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca sobre la nota que contra él ha publicado el Sr. La Cierva, según citado periódico ha dicho que la única contestación que sobre ella podía dar, la daría en el Parlamento pues son cuestiones de puro patriotismo, añadiendo que él no tenía miedo a nadie más que a Dios.

Refiriéndose al Sr. La Cierva, dijo «que era un dictador al dictado.»

Rumores

Al medio día circuló por Madrid la noticia de que el proyecto de reformas militares no satisfacía a todas las armas, oponiéndole algunos reparos los jefes y oficiales de Infantería, Caballería y Benemérita.

¿Se aplazarán las elecciones?

Con motivo de los graves acontecimientos políticos que están acaeciendo creese fundada la sospecha de que serán aplazadas las elecciones de Senadores que deberán celebrarse el próximo domingo y que por tanto no pueda verificarse la apertura del Parlamento hasta el mes de abril.

Habla Prida

Preguntado el ministro de Gracia y Justicia sobre la posibilidad de una situación presidida por el Sr. La Cierva dijo «Que tal cosa era una monstruosidad».

Manifestaciones del Sr. La Cierva

Al indicar algunos periodistas al ministro de la Guerra que la causa de la crisis planteada había sido la nota en que recogiendo la protesta del Ejército español y como reivindicación contra los ataques a dicha institución había dirigido el Sr. Sánchez de Toca, manifestó que la verdadera causa no era la nota por él publicada, sino que lo que se pretendía y lo han logrado, era que no se firmaran las reformas militares. Dijo también que él dejaba la cartera de Guerra y que no formaría parte de ninguna situación venidera.

Mas dimisiones

Se asegura que a más de los ministros que hasta ahora se conocen han presentado la dimisión, también lo ha hecho el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida.

Los señores «Azorin», subsecretario de Instrucción Pública; Aparicio, Delegado regio de Pósitos y otros amigos del Sr. La Cierva que desempeñaban altos cargos han presentado la dimisión

De la guerra Antituberculosos «Sat»

Noticias alemanas

Frete occidental

Los comunicados alemanes anuncian que se hicieron varias exploraciones con éxito al E. de Mercour en las que se cogieron prisioneros a 30 belgas.

Al NE. de Bestuver se hicieron 23 ingleses prisioneros.

Al anochecer aumentó el fuego de artillería en algunos sectores.

A raíz de varios ataques exploradores en las inmediaciones de La Neville en los que se hicieron algunos prisioneros, se entabló vivo combate de artillería.

Noticias francesas

Parte oficial

Actividad de artillería en las inmediaciones de Pampelle y Aboucour.

En Lorena lograron los franceses matar un ataque alemán contra las posiciones de Moncer.

Los germanos perdieron en esta acción varios soldados y cinco oficiales.

Presencia Asociada

Telefonema urgente

Dimisión aceptada

A la hora anunciada llegó esta tarde a Palacio el presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto, quien inmediatamente pasó a conferenciar con el Monarca.

A la salida manifestó a los periodistas que S. M. le había aceptado la dimisión del Gobierno.

Consultas

También anuncio que el Monarca se propone celebrar consultas para lo cual se ha citado a todos los jefes de los diversos grupos políticos.

Presencia Asociada.

Telegrama oficial

Por telegrama recibido en el Gobierno civil de esta provincia, se manifiesta ser completamente infundados los rumores que circulan relativos al aplazamiento de las elecciones de senadores, las cuales se celebrarán como está anunciado, el próximo domingo.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 9. —Sábado. Santos Francisca, Gregorio, Cirilo y Metodio.

CULTOS

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa Sexta y Nona. Por la tarde a las tres e coro.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde proces, cánticos y reserva.

En San Vicente y Santo Tomás Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En los Paules a las ocho misa de la medalla milagrosa.

La misa y oficio divino son de Santa Francisca, con rito doble y color blanco.

Pinturas, colores, barnices y esmaltes.

Agua de Colonia y Ro. Quina, 4 pts. litro

Cera preparada, muy brillante, 3 pts. kilo.

Desinfectante Zotal. Lejía, 0'25 pts. li-ro.

Calle de Tomás Pérez, 6. Droguería y Perfumería.



Informes y venta: FARMACIA PARADINAS, AVILA!

SECCION MERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Valladolid 7. —Mercado del Canal.

Las entradas de trigo en este mercado del detall fueron hoy unas 450 fanegas, que se pagaron, entre 81 y 81'50 reales las 94 libras y algo según nuestras noticias hasta 81, pesetas 46'93, 47'12 y 47'41 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios.

Mercado del Arco.—Unas 500 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado del detall, que se pagaron alrededor de 81'50 reales las 94 libras, pesetas 47'12 los 100 kilos.

Tamoiña se vendió alguna cantidad de trigo superior a 82 reales las 94 libras pesetas 47'41 los 100 kilos.

Siguen los precios firmes Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno a 61 reales las 90 libras. Cebada a 53 reales las 70 libras. Algarrobas a 62 reales las 94 libras. Lentejas a 86 reales fanega.

Medina del Campo.—7.

Las entradas de trigo fueron hoy muy escasas.

La cebada se cotiza de 54 a 55 reales fanega, algarrobas de 62 a 66

Harina extra se vende a 50 pesetas los 100 kilos, primera a 49 de rodo pan y bajas a 48.

Tiempo bueno y muy apropiado para el campo.

Castaleguedra.—3.

Trigo entrada 800 fanegas sin precio.

Centeno 30 de 61 a 62 id. las 92 id. Cebada 75 de 52 a 53 id. la fanega.

Algarrobas 60 de 64 a 65 id. Harina de 1.ª a 27 reales arroba.

Idem de 2.ª a 25 id., id. Idem de 3.ª a 23 id., id. Compras inciertas.

Tiempo de fríos y nieves Aspecto de los campos bueno.

Arenas de San Pedro 2.

Nota de los precios que hasta la fecha riger en esta plaza, con relación a los artículos siguientes:

Fanega de trigo o 94 libras o 43'240 kilogramos desde 21 pesetas.

Quintal métrico o 100 kilogramos de trigo desde 48'4 pesetas.

Harina de trigo desde 6'50 pesetas los 11'50 kilogramos.

Idem id., desde 5'52 los 100 kilogramos.

Fanega de cebada o 32'20 kilogramos (70 libras) desde 16'50 pesetas.

Hectólitro de cebada desde 27'72 pesetas, los 100 kilogramos 51'24 pesetas.

Aceite desde 21 id., los 16'13 id. Hectólitro de aceite desde 130'20 idem.

Vino desde 6 pesetas los 16'13 litros. Hectólitro de vino, desde 37'19 pesetas.

Carne de cerdo desde 3'25 pesetas el kilogramo.

SECCION DE ANUNCIOS



Exigid, si queréis salvar á vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CRESCO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**, Almirante, 19, Madrid.

REUMA-GOTA

Curación pronta y segura, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con

Antiurice-Weiss

DEL DOCTOR GUERDA

Laureado con **EL GRAN PREMIO**, Exposición de Milán, de 1916. En farmacias, droguerías y centros de específicos. No hay un solo caso que no cure. *Oídica, cálculos, cólicos nefríticos.*

De venta en Avila: Droguería de la Viuda de Sancho, Tomás Pérez, 6.



SOLUCIÓN BENEDICTO

GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

PREOSOTAL

Indicada contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquite y Debilidad general. PRECIO: 250 PSETAS

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestro **ESTREÑIMIENTO** habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS

De venta en farmacias y droguerías.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social 12.000.000 de pesetas selectivas

Completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

54 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en Avila: D. Emilio González OPTICINASE

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha



INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE y EFECTO RÁPIDO

Apuntado 52a BARCELONA

Sirvase enviar a D. PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Diario de Avila

Se vende en

AVILA

en los puestos de periódicos de Pedro Jiménez y en el de la Buena Prensa, Plaza del Alcázar, en

MADRID

en el kiosco de *El Debate* calle de Alcalá frente á las Catedrales y en

ARÉVIA LO

en la Administración de Loterías.

Labradores y hortelanos

Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, remolachas forrajeras y azucareras, selectas alfalfas de mielga, provenza o país, esparceta doble pipirigallo, sulia, ray-gras, gramíneas para prados artificiales y cuantas variedades puedan necesitar.

Hortalizas

de repollos, berza, nabos, guisantes, cebollas, navos grandes forrajeros y finos, zanahorias y otras muchas. Semillas de melón y sandías, clases selectas.

Vicente Martín Iñiguez

Gamazo V. M. Valladolid

NOTA. Esta casa es horteros y detalles usadas, pase su ofertas con cantidades y precio último.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 20; de Valencia el 26; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Bahagay Veracruz. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 31 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3, de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio de Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Este vapor admite carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les garantiza un viaje cómodo y trato esmerado, como ha heredado en su dilatado historial. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

EL HOGAR Y LA MODA

Se admiten suscripciones en la Administración de

EL DIARIO DE AVILA